

中美关系如何“不相撞”？ 看这场会谈(上)



11月22日，正在柬埔寨出席第9届东盟防长扩大会议的国务委员兼国防部长魏凤和应约与美国国防部长奥斯汀举行会谈。

这是中美元首巴厘岛会晤后，中美两军高层首次对话，也是中美两国防长今年继4月通话、6月线下会谈后的第三次沟通。

此前，中美元首会晤中，习近平主席提到，双方应该坚持相互尊重、和平共处、合作共赢，共同确保中美关系沿着正确航向前行，不偏航、不失速，更不能相撞。

中美关系如何“不相撞”？看中美防长会谈的5个细节。

细节一：8天5次

此次中美防长会谈，是中美元首会晤8天后进行的。

元首会晤中，两国元首责成两国工作团队及时跟进和落实两国元首达成的重要共识。

元首会晤后，中美双方团队按照两国元首确定的工作重点，保持对话沟通，管控矛盾分歧，推动交往合作。

8天时间里，中美双

方在3个领域进行了5次沟通。

其中，中美经济团队就宏观经济政策、经贸等问题进行了3次沟通：

11月16日，中国人民银行行长易纲在印度尼西亚巴厘岛G20领导人峰会期间会见了美国财长耶伦；

11月16日，国家发展改革委副主任连维良会见美中贸易全国委员会会长艾伦和其率领的美企业代表团；

11月18日，中国商务部部长王文涛在泰国曼谷APEC领导人非正式会议期间应约会见美国贸易代表戴琪。

中美两国气候问题特使进行了1次沟通：

11月19日，中国气候变化事务特使解振华表示，中美两国的气候问题特使举行了正式磋商。

此次中美防长沟通，是中美两军在落实元首共识。

清华大学战略与安全研究中心研究员周波告诉谭主，“不相撞”就是指在军事层面上不发生冲突。中美两个大

国，不发生冲突、不发生战争，对两国以及世界都至关重要。

不发生冲突本身，就是危机管控的一部分。

不偏航、不失速、不相撞，习近平主席从不同维度更加形象地诠释了中美关系健康稳定的状态。中美防长谈危机管控，谈论“不相撞”的问题，加上其他各领域的前4次沟通，立体、全面地将元首共识落在实处。

这不仅是对中美关系负责，也是对世界负责。

细节二：应约

此次会谈，中方是应约。

会谈前一周，奥斯汀公开表示，需要努力保持同中国沟通渠道的畅通，这有助于危机管控。

对此，国防部新闻发言人回应，中方对东盟防长扩大会期间与美方进行交流持积极、开放态度，双方有关部门正就此保持沟通协调。

会谈后，国防部新闻发言人在吹风会上提到，中方对于发展两国两军关系的态度是真诚的，但基本前提是美方必须说到做到、信守承诺，把两国元首共识真正落到实处。

谈，可以，但要有前提——美方要尊重中方的核心利益。

此次会谈前，奥斯汀还表示，希望中方

开通战区层级的沟通渠道，美国印太司令部司令阿奎利诺希望与他的中国同行也能沟通。

清华大学战略与安全研究中心学术委员会委员张沱生告诉谭主，中美之间有两条热线，一条是元首级别的，一条设在国防部。

开通战区层级的热线，有助于中美加强沟通，更好地管控分歧。

谈之前，美方，需要做好自己该做的。

细节三：3次都谈危机管控

此次会谈，是今年以来，中美国防部长第三次沟通交流。

三次交流，中美都谈到了危机管控的问题。

早在2021年，美军参谋长联席会议主席米利就曾两次致电中国军方，保证美国是稳定的，不会主动挑起战争。

但美国内部，真的稳定吗？想必明眼人，都有答案。也正因如此，中美军方沟通时，中方都会谈到危机管控。今年4月，中方讲的是管控风险危机，开展务实合作，确保两军关系正常稳定发展。

说这话的背景，是一些地区热点问题可能产生溢出效应引发危机，中美两军都有管控风险、稳定两军关系的意愿。

今年6月，中方谈的是管控好矛盾分歧，不把矛盾分歧变成冲突对

抗。

很明显，中方的措辞发生了变化。

原因，是美方有人没有将拜登总统的“四不一无意”承诺落到实处。会谈前，美军舰过航台湾海峡并公开炒作。中国人民解放军东部战区对美舰过航行动全程跟监警戒，战区部队保持高度戒备，随时做好挫败任何挑衅准备。

权威军事专家告诉谭主，美国将中国定性为战略竞争对手后，从各个方面围堵遏制中国，但美方也逐渐意识到，冲突对抗没有赢家，不符合双方利益。

早些时候，美方还会提所谓“第一岛链”围堵中国，但结果是，中国军队早已具备穿越所谓“第一岛链”的战略能力。除了公开炒作之外，美国在中国周边难以占到什么便宜。此次会谈中，双方认为，两军应保持沟通接触，加强危机管控。

张沱生告诉谭主，该斗争斗争，该谈就谈，该合作就合作，这才是大国气魄，也是负责任大国该有的样子。

细节四：再提台湾问题

会谈中，中方重申在台湾问题上的坚定立场。

权威军事专家告诉谭主，拜登政府上台后，美国越来越把台湾当作一张“牌”来打，台湾问题明显变成了着力点。中美在台湾问题上的博弈，越来越成为硬手段的比拼。